

KS. WOJCIECH GUZEWICZ\*

**ORGANIZACJA, PRZEWODNICZENIE ORAZ UDZIAŁ  
W SYMPOZJACH I KONFERENCJACH NAUKOWYCH  
KS. WOJCIECHA GUZEWICZA W LATACH 2001-2016**

Prezentowany poniżej wykaz referatów i wykładów oraz rejestr udziału w organizacji i prowadzeniu różnego rodzaju sympozjów i konferencji naukowych jest pierwszą tego typu dokumentacją odnoszącą się do działalności naukowej ks. Wojciecha Guzewicza. Spis obejmuje lata 2001-2016, tj. pierwsze piętnastolecie pracy naukowej po uzyskaniu stopnia doktora w maju 2001 r. Zanotowano tu blisko 90 spotkań naukowych, podczas których ks. Guzewicz wygłosił blisko 70 referatów, w tym ok. 20 na spotkaniach międzynarodowych. Najwięcej referatów i wykładów zostało wygłoszonych w ostatnich latach, najmniej w początkach działalności naukowej z uwagi na to, iż autor przebywał wówczas poza granicami Polski. W latach 2001-2016 średnio na jeden rok przypada ok. 4 takich wystąpień. W spisie można odnaleźć zarówno sympozja i konferencje o zasięgu międzynarodowym, jak też ogólnopolskim i regionalnym. Warto nadmienić, iż ks. Wojciech Guzewicz sam był organizatorem co najmniej kilkunastu sympozjów i konferencji naukowych, również międzynarodowych. Tematyka poruszana przez ks. Guzewicza na sympozjach i konferencjach naukowych dotyczyła głównie trzech dziedzin: historii, komunikacji społecznej i mediów oraz administracji. W wykazie odnaleźć też można pojedyncze wykłady z teologii, filozofii, pedagogiki, etnografii, regionalizmu, biografistyki, kulturoznawstwa i inne.

**2001**

1. **Kodeń nad Bugiem** (24-27 IX). Udział i głos w dyskusji podczas III Ogólnopolskiego Zjazdu Księży Regionalistów nt. *Ochrona zabytków kościoł-*

---

\* ks. prof. zw. dr hab. Wojciech Guzewicz – dziekan Wydziału Studiów Technicznych i Społecznych UWM w Elku; e-mail: wojciech.guzewicz@uwm.edu.pl

*nych w Polsce*. Organizator: Rada Krajowa Regionalnych Towarzystw Kultury. Krajowy Ośrodek Dokumentacji Regionalnych Towarzystw Kultury.

## 2002

2. **Elk** (17 I). *Działalność społeczna duchowieństwa diecezji łomżyńskiej w latach 1918-1939*. Referat wygłoszony na konferencji naukowej Instytutu Teologicznego Diecezji Elckiej. Organizator: Instytut Teologiczny Diecezji Elckiej.

3. **Suwałki** (19 I). Sesja naukowa na temat: *Powstanie styczniowe na Suwalszczyźnie – udział i głos w dyskusji*. Organizator: Muzeum Państwowe w Suwałkach.

4. **Szczecin** (04-06 IV). *Aktywność naukowo-literacka duchowieństwa diecezji łomżyńskiej w II Rzeczypospolitej*. Referat wygłoszony podczas dorocznego zjazdu profesorów i wykładowców historii Kościoła w Polsce. Organizator: Sekcja Historyków Kościelnych, Uniwersytet Szczeciński i WSD w Szczecinie.

5. **Lohr am Main** (Niemcy, 27 IX). *Die katholische Kirche in Polen nach dem Zweiten Weltkrieg*. Referat wygłoszony na spotkaniu stowarzyszeń i organizacji katolickich w parafii św. Michała w Lohr am Main. Organizator: Stadtpfarrei St. Michael in Lohr am Main.

## 2003

6. **Bergrotenfels** (Niemcy, 09 IV). *Heimat ist dort, wo das Herz weh tut*. Referat wygłoszony podczas spotkania w parafii Bergrothenfels. Organizator: Pfarrei in Rothenfels und Pfarrei in Bergrothenfels.

## 2004

7. **Lublin** (12-15 IX). Udział i głos w dyskusji podczas VII Kongresu Teologów Polskich (w sekcjach). Organizator: Katolicki Uniwersytet Lubelski.

8. **Studzieniczna k. Augustowa** (02 X). *Autorytet nauczyciela?* Referat wygłoszony podczas 10. Ogólnodiecezjalnej Pielgrzymki Nauczycieli Diecezji Elckiej do Studzienicznej. Organizator: Diecezja Elcka, Duszpasterstwo Nauczycieli Diecezji Elckiej.

## 2005

9. **Olsztyn** (31 III – 1 IV). Udział i głos w dyskusji podczas dorocznego zjazdu profesorów i wykładowców historii Kościoła w Polsce. Organizator:

Sekcja Historyków Kościelnych, Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie, Archidiecezja Warmińska.

10. **Poznań** (08-09 XI). Konferencja naukowa z okazji 80-lecia Archiwum Archidiecezjalnego w Poznaniu – udział i głos w dyskusji. Organizator: Uniwersytet Adama Mickiewiczów w Poznaniu, Archidiecezja Poznańska, Archiwum Archidiecezjalnego w Poznaniu.

## 2006

11. **Koszalin** (20-21 IV). Udział i głos w dyskusji podczas dorocznego zjazdu profesorów i wykładowców historii Kościoła w Polsce. Organizator: Sekcja Historyków Kościelnych, Diecezja Koszalińska.

12. **Elk** (08 XII). *Kościół rzymskokatolicki na ziemi elckiej po II wojnie światowej (1945-1992)*. Referat wygłoszony podczas konferencji naukowej poświęconej osadnictwu i początkom polskiej gospodarki na Mazurach po II wojnie światowej. Organizator: Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie i Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku.

## 2007

13. **Elk** (19 I). Konferencja naukowa nt. *Stosunki państwo – Kościół w PRL. Władza komunistyczna wobec Kościoła katolickiego i Prymasa Stefana Wyszyńskiego* – głos w dyskusji. Organizator: Mazurski Ośrodek Doskonalenia Zawodowego i Instytut Pamięci Narodowej w Białymstoku.

14. **Mikaszówka k. Augustowa** (28 IV). *Dzieje parafii Mikaszówka w latach 1907-2007. Wybrane aspekty*. Odczyt wygłoszony podczas obchodów jubileuszu 100-lecia parafii w Mikaszówce. Organizator: Gmina Płaska i Parafia pw. św. Magdaleny w Mikaszówce.

15. **Elk** (26 V). Organizacja sympozjum naukowego nt. św. Brunona.

16. **Elk** (26 V). *Chryścianizacja Europy Środkowej*. Referat wygłoszony podczas sympozjum naukowego poświęconemu św. Brunonowi. Organizator: Diecezja Elcka, WSD w Elku.

17. **Pisz** (13 VI). *Z dziejów diecezji elckiej*. Referat wygłoszony podczas konferencji naukowej pt. *Kościół rzymsko-katolicki na Warmii i Mazurach po 1945 r.* Organizator: Instytut Pamięci Narodowej w Białymstoku i Muzeum Ziemi Piskiej w Piszku.

18. **Elk** (07 XI). *Przeszłość i teraźniejszość diecezji elckiej*. Referat wygłoszony podczas spotkania Kapituły Katedralnej w Elku. Organizator: Diecezja Elcka i Kapituła Katedralna w Elku.

19. **Elk** (29 XI). *Wielka Nowenna i Prymas Tysiąclecia*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków elckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” regionu warmińsko-mazurskiego.

2008

20. **Księżyno k. Białegostoku** (14 II). Konferencja naukowa poświęcona Słudze Bożemu ks. Michałowi Sopoćce – głos w dyskusji. Organizator: Gmina Juchnowiec Kościelny oraz Szkoła Podstawowa w Księżynie.

21. **Ełk** (17 IV). Międzyseminaryjna sesja naukowa profesorów i wykładowców wyższych seminariów duchownych (Białystok-Drohiczyn-Ełk-Łomża-Siedlce) na temat: *Diecezjalne życie pustelnicze w Polsce* – głos w dyskusji. Organizator: Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Ełckiej, Diecezja Ełcka.

22. **Pieniężno** (19-20 IV). *Działalność misyjna św. Brunona z Kwerfurtu*. Referat wygłoszony podczas ogólnopolskiego sympozjum naukowego nt. *Misje w XIX w.* Organizator: Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie i Wyższe Seminarium Duchowne w Pieniężnie.

23. **Rożyńsk Wielki k. Białej Piskiej** (13 IX). *Okoliczności powstania i rozwój parafii pw. św. Szczepana w Rożyńsku Wielkim*. Odczyt podczas obchodów jubileuszu 50-lecia parafii w Rożyńsku Wielkim. Organizator: Gmina Prostki i Parafia pw. św. Szczepana w Rożyńsku Wielkim.

24. **Ełk** (20 IX). *Twórczości literacka św. Brunona z Kwerfurtu*. Referat wygłoszony podczas spotkania środowisk twórczych diecezji ełckiej. Organizator: Urząd Miasta w Ełku i Diecezja Ełcka.

25. **Studzieniczna k. Augustowa** (04 X). *Święty krainy Jaćwingów*. Prezentacja multimedialna podczas 14. Ogólnodiecezjalnej Pielgrzymki Nauczycieli Diecezji Ełckiej do Studzienicznej. Organizator: Duszpasterstwo Nauczycieli Diecezji Ełckiej, Diecezja Ełcka.

26. **Łomża** (23 X). *Związek Katolicki w diecezji sejneńskiej czyli augustowskiej*. Referat wygłoszony podczas międzynarodowego sympozjum naukowego poświęconemu 80. rocznicy powstania diecezji łomżyńskiej. Organizator: Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie i Wyższe Seminarium Duchowne w Łomży.

27. **Kazimierz Biskupi** (13 XI). *Działalność ewangelizacyjna św. Brunona z Kwerfurtu*. Referat wygłoszony podczas sympozjum naukowego poświęconemu Pięciu Polskim Braciom Męczennikom. Organizator: Uniwersytet Adama Mickiewiczów w Poznaniu i Gmina Kazimierz Biskupi.

2009

28. **Jasna Góra** (29 I). *Św. Brunon i jego przesłanie po tysiącleciu*. Referat wygłoszony podczas XVIII sympozjum dla księży rekolekjonistów, ojców duchownych i spowiedników kapłańskich. Organizator: Komisja ds. Duchowieństwa Episkopatu Polski.

29. **Elk** (18 II). *Sprawa ostatniej wyprawy i męczeństwa św. Brunon z Kwerfurtu*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków elckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” regionu warmińsko-mazurskiego.

30. **Pisz** (18 IV). *Pogranicze Prus i Polski na tle Europy w czasach św. Brunona*. Wykład wygłoszony w Muzeum Ziemi Piskiej. Organizator: Muzeum Ziemi Piskiej i Urząd Miasta w Piszcu.

31. **Rajgród** (19 IV). *Życie i działalność św. Brunona z Kwerfurtu*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków Towarzystwa Miłośników Rajgrodu. Organizator: Towarzystwo Miłośników Rajgrodu.

32. **Olsztyn** (21-22 V). Członek komitetu organizacyjnego międzynarodowego kongresu naukowego o św. Brunonie w 2009 r. w milenium jego męczeńskiej śmierci.

33. **Sejny** (26 VI). *Rzeczypospolita Obojga Narodów (Geneza – ustrój – znaczenie)*. Referat wygłoszony podczas podpisania Deklaracji Odnowienia Nazwy Rzeczypospolitej Obojga Narodów oraz podniesienia flagi Rzeczypospolitej Obojga Narodów oraz flagi Ziemi Sejneńskiej. Organizator: Burmistrz Miasta Sejny, Sejneńskie Towarzystwo Opieki nad Zabytkami oraz Rzymskokatolicka Parafia w Sejnach.

34. **Elk** (19 XI). *Jaćwingowie. Historia i zwyczaje*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków elckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” regionu warmińsko-mazurskiego.

## 2010

35. **Lipsk n. Biebrzą** (13 VII). *Fenomen świętości bł. Marianny Biernackiej (1888-1943)*. Referat wygłoszony podczas obchodów rocznicowych śmierci bł. Marianny Biernackiej oraz innych mieszkańców Lipska zamordowanych przez Niemców w Naumowiczach 13 lipca 1943 r. Organizator: Towarzystwo Przyjaciół Lipska, Miejski Ośrodek Kultury w Lipsku.

36. **Cichy k. Olecka** (18 VII). *Geneza i organizacja parafii pw. Matki Bożej Częstochowskiej w Cichym*. Referat wygłoszony podczas promocji książki pt. *Parafia Cichy 1952-2009*. Organizator: Parafia pw. Matki Bożej Częstochowskiej w Cichym.

## 2011

37. **Lublin** (14 V). *Przymusowe migracje jako forma depolonizacji (XVIII-XX w.)*. Referat wygłoszony podczas konferencji międzynarodowej nt. *Emigracja i cywilizacja*. Organizator: Wydział Filozofii Kultury KUL Jana Pawła II,

Wyższa Szkoła Kultury Społecznej i Medialnej w Toruniu, Fundacja „Lubelska Szkoła Filozofii Chrześcijańskiej, Gilson Society (USA).

38. **Elk** (01 VII). Przewodniczenie III Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. *Zachowanie i przenikanie kultur na Pograniczu Mazur, Podlasia i Ziem Wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Zamiejscowy Ośrodek Dydaktyczny UWM w Elku.

39. **Elk** (01 VII). *Zwyczaj, obrzędy i obyczaje związane z rezurekcją i świętowaniem Wielkanocy na pograniczu polsko-białoruskim w okolicach Teolina i Mikaszówki w XIX-XX w.* Referat wygłoszony podczas III Międzynarodowej Konferencji Naukowej pt. *Zachowanie i przenikanie kultur na Pograniczu Mazur, Podlasia i Ziem Wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Zamiejscowy Ośrodek Dydaktyczny UWM w Elku.

40. **Elk** (27 IX). *Koncepcja człowieka jako osoby ludzkiej w prasie diecezjalnej Polski północno-wschodniej po 1989 r.* Referat wygłoszony podczas międzyseminaryjnego spotkania profesorów i wykładowców wyższych seminariów duchownych (Białystok–Drohiczyn–Elk–Łomża–Siedlce). Organizator: Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Elckiej, Diecezja Elcka.

## 2012

41. **Wigry** (11-13 IV). Organizacja i współprowadzenie dorocznego zjazdu profesorów i wykładowców historii Kościoła w Polsce.

42. **Wigry** (12 IV). *Zagadnienie organizacji kościelnej w Drugiej Rzeczypospolitej*. Referat wygłoszony podczas dorocznego zjazdu profesorów i wykładowców historii Kościoła w Polsce w Wigrach 11-13 IV 2012 r. Organizator: Sekcja Historyków Kościelnych, Diecezja Elcka.

43. **Elk** (18 IV). Współorganizacja sympozjum naukowego z okazji 20. rocznicy powstania diecezji elckiej.

44. **Elk** (18 IV). *Diecezja elcka – 20 lat w służbie Bogu, Kościołowi i Ojczyźnie*, Referat wygłoszony podczas sympozjum naukowego z okazji 20. rocznicy powstania diecezji elckiej. Organizator: Wyższe Seminarium Duchowne w Elku, Diecezja Elcka.

45. **Olsztyn** (10 V). *Rozwój organizacyjny diecezji elckiej*. Referat wygłoszony podczas konferencji naukowej pt. *Dwudziestolecie Archidiecezji i Metropolii Warmińskiej. Wierność tradycji – służba współczesności*. Organizator: Archiwum Archidiecezji Warmińskiej, Wyższe Seminarium Duchowne Archidiecezji Warmińskiej „Hosianum”, Instytut Historii i Stosunków Międzynarodowych UWM.

46. **Elk** (03 VII). Przewodniczenie IV Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. *Zachowanie i przenikanie kultur na pograniczu Mazur, Podlasia i Ziem Wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Zamiejscowy Ośrodek Dydaktyczny UWM w Elku.

47. **Elk** (03 VII). *Dwudziestolecie diecezji elckiej oraz prezentacja dorobku naukowego diecezji elckiej*. Referat wygłoszony podczas III Międzynarodowej Konferencji Naukowej pt. *Zachowanie i przenikanie kultur na pograniczu Mazur, Podlasia i Ziemi Wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Zamiejskowy Ośrodek Dydaktyczny UWM w Elku.

48. **Lełis k. Ostrołęki** (05 X). *Zmiany granic kościelnych na północnym Mazowszu w XIX i XX wieku*. Referat wygłoszony podczas ogólnopolskiej konferencji naukowej nt. *Kościół rzymskokatolicki na północnym Mazowszu w XIX i XX wieku*. Organizator: Ostrołęckie Towarzystwo Naukowe im. Adama Chętnika, Wójt i Rada Gminy Lełis.

## 2013

49. **Elk** (30 I). Sympozjum naukowe pt. *Przepowiadanie – od starożytności do współczesności – udział i głos w dyskusji*. Organizator: Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Elckiej, Diecezja Elcka.

50. **Elk** (14 III). *Boży człowiek i przyjaciel ludzi – ks. inf. dr Włodzimierz Wielgat*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków elckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” regionu warmińsko-mazurskiego.

51. **Szeligi k. Elku** (20 IV). *Problem aktywności politycznej katolików świeckich w świetle prasy religijnej Polski północno-wschodniej po 1989 r.* Referat wygłoszony podczas II Sesji Międzyokręgowego Ośrodka Formacji Katolicko-Społecznej zorganizowanej przez Oddziały Okręgowe Katolickiego „Civitas Christiana” w Olsztynie i Białymstoku. Organizator: Okręgowe oddziały „Civitas Christiana” regionu warmińsko-mazurskiego i podlaskiego.

52. **Elk** (05 VI). Organizacja i współprowadzenie sympozjum pt. *Chrześcijańskie świadectwo wczoraj i dziś*. Organizator: Wyższe Seminarium Duchowne w Elku, Diecezja Elcka, Elckie Centrum Kultury.

53. **Elk** (05 VI). **Błogosławiona Marianna Biernacka i jej świadectwo wiary**. Referat wygłoszony podczas konferencji naukowej pt. *Chrześcijańskie świadectwo wczoraj i dziś*. Organizator: Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Elckiej, Diecezja Elcka, Elckie Centrum Kultury.

54. **Elk** (05 VII). Przewodniczenie V Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. *Zachowanie i przenikanie kultur na pograniczu Mazur, Podlasia i Ziemi Wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Zamiejskowy Ośrodek Dydaktyczny UWM w Elku.

55. **Elk** (05 VII). *Śmierć i pogrzeb w tradycji chrześcijańskiej i ludowej na terenach Polski północno-wschodniej*. Referat wygłoszony podczas V Międzynarodowej Konferencji Naukowej pt. *Śladami kultur i historii pogranicza Mazur, Podlasia i Ziemi Wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Zamiejskowy Ośrodek Dydaktyczny UWM w Elku.

## 2014

56. **Łomża** (30 I). *Inicjatywy społeczne Akcji Katolickiej w diecezji łomżyńskiej w obszarze gospodarki w czasach II Rzeczypospolitej*. Referat wygłoszony podczas spotkania naukowego w cyklu „Gawędy Historyczne”. Organizator: Akcja Katolicka Diecezji Łomżyńskiej, Polskie Towarzystwo Historyczne oddział w Łomży, Łomżyńskie Bractwo Historyczne, Muzeum Diecezjalne w Łomży i Łomżyńskie Towarzystwo Naukowe.

57. **Elk** (20 II). *Kapłani Niezłomni roku 1989*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków elckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” regionu warmińsko-mazurskiego.

58. **Elk** (26 III). *Wychowanie do wartości w szkole*. Referat wygłoszony podczas spotkania szkoleniowego nauczycieli i wychowawców z powiatu elckiego. Organizator: Miejski Ośrodek Doskonalenia Zawodowego w Elku.

59. **Elk** (14 V). *Rozumieć media – rynek prasowy, radiowy i telewizyjny w Polsce po 1989 r.*, Referat wygłoszony podczas spotkania w Uniwersytecie Trzeciego Wieku w Elku. Organizator: Elcki Uniwersytet Trzeciego Wieku, Klub Twórców Kultury w Elku.

60. **Skarżyn k. Białej Piskiej** (27 VI). *Powstanie i organizacja parafii w Skarżynie*. Referat wygłoszony podczas obchodów jubileuszu 25-lecia parafii w Skarżynie. Organizator: Parafia pw. Chrystusa Króla w Skarżynie.

61. **Elk** (04 VII). Przewodniczenie VI Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. *Zachowanie i przenikanie kultur na pograniczu Mazur, Podlasia i Ziem Wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Wydział Nauk Społecznych i Technicznych w Elku Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego.

62. **Elk** (04 VII). *Ustrój i administracja diecezji/archidiecezji warmińskiej*. Referat wygłoszony podczas VI Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. *Zachowanie i przenikanie kultur na pograniczu Mazur, Podlasia i Ziem Wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Wydział Nauk Społecznych i Technicznych w Elku Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego.

63. **Lipsk n. Biebrzą** (02 VIII). *Parafia i kościół w Lipsku n. Biebrzą w perspektywie ostatnich 100 lat*. Referat wygłoszony podczas obchodów rocznicowych w parafii Lipsk n. Biebrzą. Organizator: Towarzystwo Przyjaciół Lipska, Miejski Ośrodek Kultury w Lipsku, Parafia pw. Matki Bożej Anielskiej w Lipsku n. Biebrzą.

64. **Grodno** (Białoruś, 23-25 X). *Czasopiśmiennictwo katolickie na Grodzieńszczyźnie w latach 1918-1939*. Referat wygłoszony podczas XX Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. „Droga ku Wzajemności” (Шлях да ўзаемнасці). Organizator: Uniwersytet im. Janka Kupały w Grodnie, Uniwersytet w Białymstoku oraz Białoruskie Towarzystwo Społeczno-Kulturalne w Polsce.

65. **Elk** (20 XI). *Co Halloween ma wspólnego z chrześcijaństwem?* Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków ełckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” Regionu Warmińsko-Mazurskiego.

## 2015

66. **Elk** (11 III). *Dziennikarstwo jako czynnik kształtujący ducha narodu i patriotyzmu*. Referat wygłoszony podczas spotkania w Uniwersytecie Trzeciego Wieku w Ełku. Organizator: Ełcki Uniwersytet Trzeciego Wieku, Klub Twórców Kultury w Ełku.

67. **Elk** (16 IV). *Sytuacja katolików na Białorusi*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków ełckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” Regionu Warmińsko-Mazurskiego.

68. **Kosewo k. Mrągowa** (21 VI). *Powstanie i organizacja parafii pw. św. Maksymiliana Marii Kolbego w Kosewie*. Referat wygłoszony podczas jubileuszu 25-lecia parafii w Kosewie. Organizator: Parafia pw. św. Maksymiliana Marii Kolbego w Kosewie.

69. **Elk** (01 VII). *Ustrój i administracja Kościoła rzymskokatolickiego na Białorusi*. Referat wygłoszony podczas VII Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. *Zachowanie i przenikanie kultur na pograniczu Mazur, Podlasia i ziem wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Ełku, Wydział Nauk Społecznych i Technicznych w Ełku UWM.

70. **Elk** (01 VII). Przewodniczenie VII Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. *Zachowanie i przenikanie kultur na pograniczu Mazur, Podlasia i ziem wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Ełku, Wydział Nauk Społecznych i Technicznych w Ełku UWM.

71. **Rożyńsk Wielki k. Białej Piskiej** (15 VIII). *Bez chrztu Mieszka nie byłoby Polski*. Referat wygłoszony w ramach VII Międzynarodowego Festiwalu Muzyki Organowej i Kameralnej – Rożyńsk Wielki 2015. Organizator: Parafia pw. św. Szczepana w Rożyńsku Wielkim oraz Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Rożyńskiej.

72. **Białystok** (25-26 IX). *Zmiany etniczno-kulturowe na pograniczu polsko-białoruskim*. Referat wygłoszony podczas XXI Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. „Droga ku Wzajemności” (Шлях да ўзаемнасці). Organizator: Uniwersytet im. Janka Kupały w Grodnie, Uniwersytet w Białymstoku oraz Białoruskie Towarzystwo Społeczno-Kulturalne w Polsce.

73. **Elk** (05 X). *Wychowanie do wartości a misja uniwersytetu*. Wykład inauguracyjny na Wydziale Nauk Społecznych i Technicznych w Ełku UWM. Organizator: Wydział Studiów Technicznych i Społecznych w Ełku UWM.

74. **Elk** (19 XI). *Duszochwat ze Strachociny*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków elckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” Regionu Warmińsko-Mazurskiego.

## 2016

75. **Elk** (28 I). *Chrzest Polski (Geneza – przebieg – znaczenie)*. Referat wygłoszony w ramach Wszechnicy Humanistycznej Mazurskiego Towarzystwa Naukowego. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Wydział Studiów Technicznych i Społecznych w Elku UWM.

76. **Elk** (31 III). Prowadzenie i udział w panelu dyskusyjnym podczas II Regionalnej konferencji nt. „Z perspektywy ucznia. Uczniowie zdolni w mazurskich szkołach”. Organizacja: Kuratorium Oświaty Województwa Warmińsko Mazurskiego, Powiat Elcki, Miejski Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli w Elku.

77. **Elk** (14 IV). *Wkład Polaków do kultury Europy i świata po 14 kwietnia 966 roku*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków elckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” Regionu Warmińsko-Mazurskiego.

78. **Elk** (11 V). *Materializm czy duchowość? Co stanowi o bycie i dorobku człowieka?* Referat wygłoszony podczas spotkania w Uniwersytecie Trzeciego Wieku w Elku. Organizator: Elcki Uniwersytet Trzeciego Wieku, Klub Twórców Kultury w Elku.

79. **Elk** (02 VI). Współorganizacja II włosko-polskiej konferencji z cyklu „Civitas et Lex” nt. *Odpowiedzialność w życiu społecznym (La responsabilità nella vita sociale)*.

80. **Elk** (02 VI). *Zasada odpowiedzialności w polskiej administracji publicznej*. Referat wygłoszony podczas II Międzynarodowej konferencji z cyklu „Civitas et Lex” pt. *Odpowiedzialność w życiu społecznym (La responsabilità nella vita sociale)*. Organizator: Katedra Administracji Wydziału Studiów Technicznych i Społecznych w Elku UWM oraz Università degli Studi di Bari Aldo Moro.

81. **Elk** (01 VII). *966. Mieszko, książę Polski, został ochrzczony*. Referat wygłoszony podczas VIII Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. *Zachowanie i przenikanie kultur na pograniczu Mazur, Podlasia i ziem wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Wydział Studiów Społecznych i Technicznych w Elku UWM.

82. **Elk** (01 VII). Przewodniczenie VIII Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. *Zachowanie i przenikanie kultur na pograniczu Mazur, Podlasia i ziem wschodnich*. Organizator: Mazurskie Towarzystwo Naukowe w Elku, Wydział Studiów Społecznych i Technicznych w Elku UWM.

83. **Cichy** (10 VII). *450. lat Kościoła w Cichym*. Referat wygłoszony podczas jubileuszu 450-lecia Kościoła w Cichym. Organizator: Parafia pw. Matki Bożej Częstochowskiej w Cichym, Powiat Olecki, Gmina Świątajno.

84. **Rożyńsk Wielki k. Białej Piskiej** (15 VIII). *545. lat Rożyńska Wielkiego*. Referat wygłoszony podczas jubileuszu 545-lecia miejscowości Rożyńsk Wielki. Organizator: Organizator: Gmina Prostki, Parafia pw. św. Szczepana w Rożyńsku Wielkim oraz Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Rożyńskiej.

85. **Elk** (15 X). *Ludzkie odbicie świętości (Matka Teresa z Kalkuty 1910-1997-2016)*. Referat wygłoszony podczas spotkania członków i sympatyków elckiego oddziału „Civitas Christiana”. Organizator: „Civitas Christiana” Regionu Warmińsko-Mazurskiego.

86. **Grodno (Białoruś, 26-29 X)**. *Пастырская деятельность епископа Эдуарда Самселя в Беларуси*. Referat wygłoszony podczas XXII Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. „Droga ku Wzajemności”. Organizator: Uniwersytet im. Janka Kupały w Grodnie, Uniwersytet w Białymstoku oraz Białoruskie Towarzystwo Społeczno-Kulturalne w Polsce.

87. **Grodno (Białoruś, 26-29 X)**. Współprzewodniczenie XXII Międzynarodowej Konferencji Naukowej nt. „Droga ku Wzajemności”. Organizator: Uniwersytet im. Janka Kupały w Grodnie, Uniwersytet w Białymstoku oraz Białoruskie Towarzystwo Społeczno-Kulturalne w Polsce.

## ORGANIZATION, CHAIRMANSHIP AND PARTICIPATION IN SCIENTIFIC SYMPOSIUMS AND CONFERENCES OF REV. WOJCIECH GUZEWICZ IN 2001-2016

### Summary

Presented list of papers and lectures, and also participation in organization and conducting symposiums and conferences, is the first documentation relating to academic achievements of rev. Wojciech Guzewicz. This list includes the years 2001-2016, i.e. first fifteen years of academic work after obtaining a doctoral degree in May 2001. On this list, there are about 80 academics meetings, including more than 60 when papers and lectures were given. Among the types of symposiums and conferences, there are international and national as well as regional and local. This documentation shows rev. Guzewicz as the organizer of several symposiums, including international and national. Subjects discussed during symposiums and conferences concerned three branches: history, social communication, media and administration.

**Key words:** Wojciech Guzewicz, academic achievements, symposiums and conferences.